

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

30 мая
2023 года

№39 (3743)

ZANMEDIA.KZ



ИНВЕСТИЦИИ

КАК ИОК, ТАК И ПИИ

Премьер-Министр РК Алихан Смаилов провел заседание Инвестиционного штаба, на котором рассмотрены темпы привлечения инвестиций в основной капитал (ИОК) и прямых иностранных инвестиций (ПИИ).

Как сообщил Министр национальной экономики Алибек Куантыров, общий объем ИОК за январь-апрель текущего года составил 3,8 трлн тенге, что на 18 процентов больше, чем за аналогичный период 2022 года. Среди отраслей по данному показателю лидируют горнодобывающая и обрабатывающая промышленность, операции с недвижимостью, транспорт и складирование, сельское хозяйство.

Премьер-Министр привел не радужные цифры. По итогам четырех месяцев, большинство областей и центральные госорганы показатели по ИОК выполнили, однако восемь регионов не достигли целевых индикаторов. Аутсайдерами являются области Ылытау (52 процента), Абай (64 процента) и Жамбылская область (65 процентов).

– Область Ылытау и Жамбылская область и в прошлом году не выполнили годовой план по ИОК. На предыдущем заседании Инвестштаба акимы данных регионов обещали, что в текущем году исправят ситуацию. Но, как мы видим, ваши регионы находятся на последних местах среди всех областей, – указал Алихан Смаилов.

Премьер-Министр подчеркнул, что перед Правительством стоит задача довести уровень ИОК в текущем году до 18,5 трлн тенге. В связи с этим, регионам и ведомствам необходимо организовать проактивную работу по привлечению инвестиций

в основной капитал с учетом отставания.

На заседании также рассмотрены итоги работы по привлечению прямых иностранных инвестиций за прошлый год.

Как доложил заместитель министра иностранных дел Алмас Айдаров, их приток составил 28 млрд долларов, что стало рекордным показателем за последние десять лет. Обеспечен ввод в эксплуатацию 199 инвестпроектов в ключевых отраслях экономики на 2,3 трлн тенге. В 2023 году планируется запустить еще 281 проект на сумму 1,9 трлн тенге.

В ТОП-10 стран-инвесторов по итогам прошлого года вошли Нидерланды, США, Швейцария, Бельгия, Россия, Южная Корея, Китай, Франция, Великобритания и Германия.

Премьер-Министр напомнил членам Правительства, что Главой государства К.-Ж. Токаевым поставлена амбициозная задача по привлечению 150 млрд долларов ПИИ до 2029 года.

– В этом году мы должны привлечь не менее 24 млрд иностранного капитала в национальную экономику. Министры и акимы должны принять необходимые меры по реализации новых и качественных инвестпроектов с участием иностранного капитала в приоритетных секторах экономики, – указал Алихан Смаилов.

Аскар ЖОМАРТ

ПРОЕКТ

Среди 83 стран КАЗАХСТАН занимает 63-место по показателям не смертельного и 57-место по показателям смертельного производственного травматизма. Рост численности работников, занятых во вредных условиях труда, в среднем ежегодно составляет четыре процента.



СДЕЛАТЬ ТРУД БЕЗОПАСНЫМ

Проект Концепции безопасного труда в Казахстане презентовала Министр труда и социальной защиты населения Тамара Дуйсенова в рамках XI Казахстанской Международной конференции и выставки по охране труда и промышленной безопасности – KIOSH 2023.

Документ представляет новую идеологию охраны труда и направлен на переход от затратной к риск-ориентированной модели безопасности и охраны труда, а также повышение качества трудовой жизни работников и сбережение трудовых ресурсов, занятых в экономике страны.

Глава МТЦЗН проинформировала о механизмах перезагрузки системы без-

опасности и охраны труда, предусмотренных в Концепции.

– Вместо аттестации производственных объектов по условиям труда предлагается внедрить оценку профессионального риска. Она будет проводиться с учетом пяти критериев: вредности условий труда, показателя травмоопасности, безопасности оборудования, обеспеченности средствами индивидуальной защиты и уровня заболеваемости. Итогом внедряемого механизма станет новая классификация условий труда по степени профессионального риска не только предприятий, но и конкретных рабочих мест, – сообщила Тамара Дуйсенова.

Также Концепцией предусматривается выбор СИЗ в соответствии со степенью профессионального риска конкретного рабочего места. Иными словами, будет осуществлен переход от отраслевых нормативов к стандартам СИЗ, соответствующих уровню защиты работников.

Для реализации этого направления с участием работодателей, исследовательских институтов и производителей СИЗ будет разработана отдельная Дорожная карта, где будут расписаны актуализация и разработка новых стандартов, потребность в новых СИЗ, а также возможности их производства, с оценкой соответствующих финансовых затрат.

(Окончание на 3-й стр.)

ПАМЯТЬ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ

31 мая – День памяти жертв политических репрессий и погибших в эпоху сталинского режима (голод и массовые репрессии, гонения и насильственная депортация безвинных людей).

Указом Президента Казахстана от 24 ноября 2020 года была образована Государственная комиссия по полной реабилитации жертв политических репрессий. Основной задачей Госкомиссии является юридическая и политическая реабилитация жертв политических репрессий.

В канун Дня памяти жертв политических репрессий наш корреспондент встретился с членом Государственной комиссии, старшим научным сотрудником музея жертв политических репрессий «Жаңалық», профессором Гарифоллой Анесом. Какие проблемы удалось решить Государственной комиссии и какие задачи предстоит еще выполнить? Об этом наш разговор.

– История – это не ежегодник о минувших событиях, а учитель, который постоянно дает

уроки человечеству. Начавшееся национально-освободительное движение в 1916 году, продолжившееся в 1918-1919 годах в Туркестане, в 1922-1923 годах на западе, после – голодомор 1932-1933 годов, охвативший всю Великую степь, сталинские репрессии 1937-1938 годов, на самом деле, это великая трагедия нашего народа. Тема голодомора в той или иной степени была исследована нашими учеными. Тем не менее, есть еще много неизученного в этой теме. Во всяком случае, вышеуказанные проблемы должны стать духовным достоянием народа на фактологической и документальной основе.

(Окончание на 3-й стр.)

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики МТЦЗН! Мы приглашаем вас принять участие в розыгрыше призов. Для участия вам необходимо до 31 мая 2023 года подписаться на наш журнал «Юридическая газета» и оплатить за подписку. Подписка в срок оплачена за подписку. Подписка в срок оплачена за подписку. Подписка в срок оплачена за подписку.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В РОЗЫГРЫШЕ:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо до 31 мая 2023 года подписаться на наш журнал «Юридическая газета» и оплатить за подписку. Подписка в срок оплачена за подписку. Подписка в срок оплачена за подписку.

ВТОРОЕ: розыгрыш состоится 31 мая 2023 года. Победитель будет определен с помощью генератора случайных чисел.

ТРЕТЬЕ: для того, кто подписывается на два и более номеров, вероятность выиграть несколько раз увеличивается.

Победители будут определены с помощью генератора случайных чисел – до 31 мая 2023 года.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

Подпишитесь на наш журнал «Юридическая газета» и оплатите за подписку. Подписка в срок оплачена за подписку. Подписка в срок оплачена за подписку.

ЦИФРА ДНЯ

ПО ДАННЫМ БЮРО НАЦСТАТИСТИКИ, В ЯНВАРЕ-МАРТЕ 2023 ГОДА ТОВАРОБОРОТ РК СО СТРАНАМИ ЕАЭС СОСТАВИЛ 6,629 МЛРД ДОЛЛАРОВ. ЭТО НА 11,6 ПРОЦЕНТА БОЛЬШЕ ПО СРАВНЕНИЮ С АНАЛОГИЧНЫМ ПЕРИОДОМ ПРОШЛОГО ГОДА. ЭКСПОРТ ЗА ПЕРВЫЙ КВАРТАЛ СОСТАВИЛ 2,598 МЛРД ДОЛЛАРОВ (ВЫРОС НА 41,5 ПРОЦЕНТА), ИМПОРТ – 4,031 МЛРД ДОЛЛАРОВ (УМЕНЬШИЛСЯ НА 1,8 ПРОЦЕНТА). ТАК, В ОБЪЕМЕ ВНЕШНЕТОРГОВОГО ОБОРОТА НАШЕЙ СТРАНЫ СО СТРАНАМИ ЕАЭС РОССИЯ ЗАНИМАЕТ 92 ПРОЦЕНТА, КЫРГЫЗСТАН – 4,7 ПРОЦЕНТА, БЕЛАРУСЬ – 3,2 ПРОЦЕНТА И АРМЕНИЯ – 0,1 ПРОЦЕНТА.



СТРАХОВАНИЕ

ОТМЕНА ЕСП И ИНЫЕ НОВШЕСТВА



В Комитете государственных доходов сообщили, что в Казахстане отменят Единый совокупный платеж с 2024 года, который был введен временно на пять лет (с 2019 по 2023 год) для самозанятых граждан, которые не регистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей. Сумма их дохода не превышала четыре миллиона тенге в год.

Сейчас идет поэтапное внедрение декларирования доходов физических лиц. В 2024 году входные декларации обязаны сдать все граждане, которые занимаются предпринимательской деятельностью (индивидуальные предприниматели, директора, учредители ТОО).

Как отметили в ведомстве, граждане, которые ранее не регистрировали предпринимательскую деятельность, должны сделать выбор – быть предпринимателями или стать наемными работниками. В последующем доходы этих граждан должны отражаться в налоговых декларациях или сведениях работодателей.

Работающие казахстанцы в некоторых случаях могут рассчитывать на получение соцвыплат. В этом году им было выплачено более 200 млрд тенге, передает Государственный фонд социального страхования.

Если казахстанец официально трудоустроен и на его имя поступают социальные отчисления, то при наступлении определенных жизненных ситуаций ему полагается финансовая помощь от Государственного фонда социального страхования.

дарственного фонда социального страхования.

На данный момент ГФСС осуществляет выплаты в следующих случаях:

- утрата трудоспособности;
- потеря работы;
- потеря дохода в связи с беременностью, родами и уходом за ребенком.

Стоит отметить, что фондом также предусмотрены выплаты на случай потери кормильца. Их могут получить иждивенцы умершего, который имел официальную работу. Как правило, получают их дети, пока им не исполнится 18 лет или 23 года, если они проходят обучение по очной форме.

По данным Государственного фонда социального страхования, с начала 2023 года по состоянию на первое мая, всего соцвыплаты получило порядка 688 тысяч человек. Около 89,3 тысяч получили социальные выплаты на случай утраты трудоспособности. Их средний размер равен 43 654 тенге, а общая сумма выплат составила 11,7 млрд тенге, что на 20,6 процента больше, чем было в аналогичном периоде 2022 года.

Стоит отметить, что эти выплаты назначаются дополнительно к государственным пособиям по инвалидности. Также 75,4 тысячи человек получили выплаты из ГФСС из-за потери работы. Средний размер соцвыплаты составил 50 762 тенге, а общая сумма достигла 12,4 млрд тенге, что в 2,5 раза больше той, что была в прошлом году.

Важно отметить, что такие выплаты назначаются независимо от причины увольнения. Главное условие – зарегистрироваться в качестве безработного.

Соцвыплату на случай потери дохода в связи с беременностью и родами получили 102,5 тысячи казахстанок. Средний размер выплаты составил 1 096 906 тенге, а общая сумма достигла 99,8 млрд тенге. Это в два раза больше, чем было годом ранее. Размер этой выплаты зависит от среднемесячного дохода, с которого производились социальные отчисления за последние 12 месяцев до выдачи листа о временной нетрудоспособности, и количества прописанных в нем дней. Казахстанцам также полагаются соцвыплаты на случай потери дохода в связи с уходом за ребенком до 1,5 лет. С января по апрель текущего года их получило 98,9 тысяч человек. Средний размер ежемесячной выплаты составил 61 208 тенге, а общая сумма достигла 72,8 млрд тенге.

Напомним, ранее эту выплату казахстанцы получали всего год, но с нового года срок был увеличен. Размер соцвыплаты составляет 40 процентов от среднемесячного дохода, с которого производились социальные отчисления, за последние два года. При рождении двух или более детей выплата назначается на каждого ребенка отдельно. Что касается выплат семьям, которые потеряли кормильца, то здесь ГФСС выплатил порядка 8,2 млрд тенге. Эту соцвыплату получило 58,4 тысяч семей. Ее средний размер составил 46 138 тенге. Стоит отметить, что эта соцвыплата назначается иждивенцам участника системы обязательного социального страхования дополнительно к государственному социальному пособию по потере кормильца. Всего же, как отмечают в ГФСС, за первые четыре месяца 2023 года фондом было выплачено порядка 205 млрд тенге.

Айна ШОРАЙ

КОММЕНТАРИЙ

Сегодня я предлагаю рассмотреть, насколько обдуманно было решение отобрать у Председателя Верховного Суда функции судебного надзора, в результате чего он лишен возможности влиять на формирование единообразной судебной практики.

Возможно, инициаторы такой новеллы исходили из того, что внесение Председателем Верховного Суда кассационного представления может быть использовано против непопулярных или неугодных судей.

Основная ошибка такого взгляда состоит в том, что ими неправильно понимается принцип независимости судьи и его границы, а также институт судебного надзора.

Безусловно, что судейская независимость является основополагающим признаком правосудия в государстве, в котором господствует принцип верховенства права. В юридической литературе различают профессиональную независимость и личную независимость. Профессиональная независимость означает недопустимость какого бы то ни было оказания влияния, а личная независимость – в особом рода публично-правовых отношениях по вопросам нахождения судьи на службе у государства, так как судья относится не к исполнительной ветви власти, а к независимой от нее судебной власти. И если профессиональная независимость судьи относится только к судейской деятельности, то есть, к осуществлению правосудия, то личная независимость служит гарантией профессиональной независимости и направлена на предупреждение случаев увольнения непопулярного или неугодного судьи, привлечения его к дисциплинарной ответственности и применения к нему иных мер, для чего государство должно установить особый порядок прекращения судьями своих полномочий.

Независимость судей существует в интересах лиц, которым требуется правовая защита, не является ни основным правом, ни профессиональной привилегией судей, и она имеет свои границы. Ведь никто

СКВОЗЬ ПРИЗМУ КОНСТИТУЦИИ

не будет спорить, что судейская независимость не снимает с судьи обязанности следовать закону (связанность судьи законом). А значит, судейская независимость не освобождает судью от судебного и служебного надзора – судья должен и подлежит судебному и служебному надзору, разумеется, при условии, что этим не ущемляется его независимость. Разница между судебным и служебным надзором в том, что при служебном надзоре оценивается поведение судьи на предмет безупречности, в то время как оценка содержания судебных актов не входит в компетенцию служебного надзора, так как это является компетенцией только судов: незаконные решения суда может отменить только суд, а другие структуры данным правом не обладают.

Судебный надзор реализуется через институты апелляции, кассации и рассмотрения дел по вновь открывшимся обстоятельствам.

Так, согласно ст. 81 Конституции, Верховный Суд является высшим судебным органом по гражданским, уголовным и иным делам, подсудным местным и другим судам, в предусмотренных законом случаях рассматривает отнесенные к его подсудности судебные дела и дает разъяснения по вопросам судебной практики.

Реализуя указанные конституционные полномочия, Верховный Суд обеспечивает единообразное толкование и применение закона при осуществлении судопроизводства.

Единообразие судебной практики достигается не только посредством принятия Верховным Судом нормативных постановлений, разъясняющих вопросы судебной практики, но и в результате пересмотра в кассационном порядке судебных актов нижестоящих судов. При этом, деятельность Верховного Суда по пересмотру судебных актов имеет определяющее

значение для формирования судебной практики.

С этих позиций право Председателя Верховного Суда на внесение кассационного представления нельзя рассматривать как покушение на независимость судьи, поскольку само кассационное представление не есть окончательный акт, которым разрешается судебное дело, оно только повод для кассационного производства и рассматривается судебной коллегией по всем правилам правосудия, которые являются общими и едиными для всех судов и судей республики (ст. 77 Конституции).

Поэтому процессуальное полномочие Председателя Верховного Суда по внесению кассационного представления – как и соответствующее полномочие Генерального Прокурора – является важнейшим правовым инструментом за законностью судебных актов, выносимых не только судебными коллегиями областных судов и судов первой инстанции, но и судебными коллегиями Верховного Суда в качестве суда кассационной инстанции.

Нет сомнения, что неправосудные судебные акты являются одним из величайших, если не величайшим противником установления законности и правовой культуры. Поэтому прокурорская власть в лице Генерального Прокурора и судебная – в лице Председателя Верховного Суда должна обладать правовым инструментом по оздоровлению судебной системы путем исправления судебных ошибок и восстановлению законности.

Ясно, что при таких условиях мы будем иметь максимальную гарантию по достижению единообразия судебной практики, которая обусловлена задачами обеспечения законности, защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Азамат НУРБОЛАТОВ,
кандидат юридических наук

МЕМОРАНДУМ

АКАДЕМИЯ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ Министрства внутренних дел и местного самоуправления Республики Филиппины и Астанинский хаб государственной службы намерены делиться знаниями, опытом и достижениями в области госуправления и госслужбы путем взаимного сотрудничества.

ВЗАИМНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО



Председатель Управляющего комитета Астанинского хаба госслужбы Алихан Байменов и Министр внутренних дел и местного самоуправления Республики Филиппины Бенджамин Абалос подписали Меморандум о взаимопонимании в рамках ежегодной конференции Астанинского хаба. Стороны отметили, что Меморандум послужит основой для долгосрочного двустороннего сотрудничества посредством реализации совместных мероприятий, которые включают исследовательские и обучающие программы, также обмен информацией и публикациями в области госуправления.

Стоит упомянуть, что министр Абалос принял участие в конференции хаба, в ходе которой выступил на сессии, посвященной вопросам предупреждения коррупции и этики, и поделился уникальным опытом своей страны.

В рамках конференции также состоялись двусторонние встречи Алихана Байменова с представителями Министерства внутренних дел и безопасности Республики Корея (MOIS) и Южно-Азиатской сети госуправления (SANPA).

В целом, в конференции принимали участие 300 человек из более чем сотни организаций, включая замгенсека ООН, руководителей крупных сообществ в области госуправления (ASPА), Восточная региональная организация госуправления (EROPA), Африканская ассоциация государственного управления (AAPAM).

Ежегодная конференция Астанинского хаба на тему: «Меритократия. Добропорядочность. Инновации» была организована при поддержке Программы развития ООН в Казахстане, Агентства по делам госслужбы РК и Академии госуправления при Президенте РК. Участники отметили хаб как эффективную платформу для обмена опытом и знаниями в области госуправления.

Виктор ПАНАЕВ

ИЗ ЗАЛА СУДА

ШТРАФ ДЛЯ ЛЖЕПОЛИЦЕЙСКОЙ

Суд оштрафовал гражданку в полицейской форме, грубо нарушившую общественный порядок.

Специализированным межрайонным судом по административным правонарушениям г. Актобе рассмотрены дела в отношении гражданки М. по факту совершения мелкого хулиганства (ч.1 ст.434 КоАП), нанесения побоев (ч.1 ст. 73-2 КоАП) и незаконного ношения форменной одежды (ч.1 ст.675 КоАП).

Как установлено в суде, 19 мая 2023 года гражданка М., находясь на детской площадке, одетая в женскую спецодежду МВД РК, в состоянии алкогольного опьянения выражала нецензурной бранью и ударила в живот несовершеннолетнего Б., причинив последнему физическую боль.

В надетой ей форменной одежде отсутствовали наплечные знаки (погоны), однако на левом плече находился шеврон МВД РК.

В судебном заседании М. полностью признала свою вину.

По результатам рассмотрения дел: – за нецензурную брань в общественном месте с учетом наличия несовершеннолетнего ребенка наложен штраф в размере 20 МРП, то есть 69 000 тенге; – за незаконное ношение форменной одежды МВД РК наложен штраф в размере пяти МРП, то есть 17 250 тенге, с конфискацией указанной одежды; – производство по делу о нанесении побоев прекращено в связи с примирением сторон.

Судебные акты вступили в законную силу.

Айжамал СҮНДЕТ,
пресс-секретарь Актюбинского областного суда

ПАМЯТЬ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)



УРОКИ ПРОШЛОГО

Главная задача – это способствовать восстановлению исторической памяти народа, пережившего темные времена. Наш национальный дух ослаб из-за невосполнимых потерь, нанесенных военным временем, но у казахского народа всегда была сильная духовность и крепкая историческая память.

Однако, глядя на прошлое с некоторой усмешкой, мы впали в сонное состояние. Оглядываясь на скользкий путь истории, думаю, что все-таки можно излечить наше общественное сознание. Мы должны объединить свои усилия, подходить к урокам истории с позиции всего народа. Только тогда мы достигнем больших результатов. Однако, надо признать, что нам свойственно сидеть, сложа руки, но мы стараемся изо всех сил работать в этом направлении. Есть и много людей, кто поддерживает нас, оказывает посильную помощь в нашей работе.

26 лет назад в поселке Жаналык Талгарского района Алматинской области, в 40 км от города, был воздвигнут памятник жертвам политических репрессий, а в 2018 году здесь был открыт музей. С тех пор он успешно работает. Правда, после глобальной пандемии, начавшейся в 2020 году, несколько замедлилась деятельность музея, тем не менее, работа, связанная с поиском и реабилитацией жертв репрессий, не прекращалась. Рядом с музеем находится мечеть на тысячу человек. Ее построили наши соотечественники, которые вернулись на родину из Узбекистана, Туркменистана, Каракалпакстана.

Когда меня спросили, как я смотрю на то, чтобы мечеть носила имя исторической личности, народного просветителя казахского народа Ахмета Байтурсынова, то ответил: здесь погребены тела 4100 невинных людей, жертв репрессий. Поэтому правильным будет назвать «Алаш арыстары мешіті» («Мечеть деятелей Алаш»). Все согласился с моим предложением. Мечеть рассчитана для посещения 300 человек. С момента открытия мечети каждую пятницу специально читают суры Корана по каждому усопшему деятелю Алаша.

Каждый год 31 мая – День памяти жертв политических репрессий, возле мемориала памятника проводим мероприятия в память о наших славных борцах, отдавших жизни за национальную свободу и независимость. В этом году мероприятие пройдет с участием акима Алматинской области, представителей общественности, жителей г. Алматы и области.

В настоящее время в окрестности исследователи ведут раскопки. Обнаружено около десяти мест, где погребены тела жертв репрессий. В 2019 году в ходе земляных работ по улице Рахимова, дома №1 села Жаналык обнаружили человеческие кости. Оказалось, что глубоко в земле, на площади в три квадратных метра захоронены останки тел. В общем обнаружены кости 163 человек, которые лежали друг на друге. Все это было извлечено, осмотрено. После исследования останков жертв, выяснилось, что половина из погребенных – казахи, остальные – славянского происхождения, среди них пять женщин. Сейчас раскопки возглавляет Досбол Байгунаков, декан исторического факультета КазНУ им. аль-Фараби.

ИСТОРИЯ ВОССТАНИЙ

В этом году в День памяти жертв политических репрессий мы проведем церемонию открытия научно-информационного портала «ArysMedia». Это портал, который освещает темы контентов: голодомор, политические преследования, народные восстания, конфискация, военнопленные, депортация и т.д. Потому что об этом собрано огром-

ное количество данных. Дело в том, что за 30 лет деятельности нашего фонда «Арыс», который занимается изучением наследия репрессированной интеллигенции Казахстана, мы физически не смогли проанализировать все собранные фактические данные. Этот портал включает множество научных сайтов, связанных с гонениями, голодомором, репрессиями. Например, существует множество библиографических сведений об Адайском восстании против Советской власти в 1929-1932 годах.

В 2021 году, к 30-летию Независимости Казахстана, мы предложили Правительству присвоить звание «Халық батыры» («Герой народа») 30-ти историческим деятелям, которые возглавляли эти национально-освободительные движения. Ранее, 1916 году крупные восстания народа против царского режима охватили всю Казахскую степь – Адайское, Созакское, Албанское и Шубартауское восстания. А также около 30 локальных бунтов, о которых в народе ходили легенды. Это люди, которых помнит народ. Если сможем по достоинству оценить их деятельность, то наша историческая память будет восстановлена, а наша молодежь будет знать, потомками какого народа они являются.

Наше государство реабилитировало репрессированных по известной «58-ой статье». Статья 58 УК РСФСР наводила ужас на весь СССР, она распространялась на граждан, которых обвиняли в «измене Родине». А осужденных по этой статье называли «врагами народа». Также была статья 59, по ней обвиняли граждан в бандитизме, которые «выступали с оружием против советской власти». До сих пор эта категория осужденных считается не оправданной.

К примеру, не говоря о других, обвиняемый по этой статье известный казахский поэт, философ Шакарим Кудайбердиулы политически не оправдан до сих пор. То есть, поэт считается лицом, осужденным за бандитизм. Почему? Причина в том, что у нас принят закон 1993 года, где написано: «Те, кто поднял оружие против советской власти, не должны быть оправданы». Сейчас нет ни советской власти, ни коммунистической



партии, однако «виновных» не оправдывают, и перед кем? Этот нонсенс. Поэтому мы продолжаем ставить этот вопрос перед соответствующими органами.

АЛАШ И ЖЕТЫСУ

Надо отметить, что вопросы, связанные с деятельностью Алашорды также до конца еще не исследованы. Разве движение Алаш не охватило другие регионы? Известно лишь о группе во главе с Алиханом Бокейханом, Мыржакипом Дулатовым, Ахметом Байтурсынулы и образованнейшей Западной Алашорде на Урале. На самом деле, это не так.

Музей жертв репрессий находится в Алматинской области, поэтому несколько лет назад мы начали проект под названием «Жетісудың шерлі тарихы» («Печальная история Жетысу»). Ранее я издал энциклопедию «Жетысу». Сейчас область разделилась на два региона, в бывшей Алматинской области было 17 районов и три города.

Изучая все исторические данные, мы обнаружили интересные факты. Раньше в документах упоминались лишь Алашорда Торгая, Алашорда Семья, Западная Алашорда, а вот о движении Алаш в Жетысуйском крае нигде не говорилось. Однако, оказалось, что именно Жетысу был краем, где вспыхивали крупные освободительные восстания, проходили боевые действия Алаша!

В то время в состав Алматинского административного округа входили районы от Аягуза, что в Семее, до Бишкека, Каракальской области Киргизии.

Мы трижды проводили научные конференции с участием кыргызских коллег, где узнали интересные факты об алашординском движении. В Киргизии широко известен Зайнидин Курманов, в 2009-2010 годах был председателем Совета Республики Казахстан, доктор юридических наук. Издана его книга «Кыргызское отделение партии Алаш». Многие из их первых ученых были учениками Ахмета Байтурсынулы, алашскими деятелями. На предстоящую конференцию коллеги везут книгу под названием «Кыргыз Алашордасы». Она содержит имена сотни человек, которые участвовали в движении Алаш. Все участники были осуждены и репрессированы за принадлежность к Алашордынской партии.

Многие члены освободительного движения находились за границей. Известный казахский писатель Сураган Рахметулы родился в Монголии, у него тоже накопилось много материала. Он приехал в страну для написания книги «Баян-Улгийская резня» о репрессированных Сталиным казахах в Баян-Улгийском районе Монголии (мы презентуем книгу на конференции). То же самое происходило и в Китае...

ДЖАДИДИЗМ

Когда мы изучаем историю казахов, историю Алаш-Орды, то называем все это «джадид». Джадидизм получил свое наименование от арабского слова «джадид», что значит «новый» или «новатор». Например, сейчас мы выпускаем две книги, одна – книга Кожыкова, другая – книга об этом человеке. Он был первым, кто напечатал азбуку еще до Ахмета Байтурсынова. Стоял у истоков библиотечного дела и этнографии в Казахстане. В 1938 году расстрелян в Алматы. У него было четыре сына. Кожамбет – первый казахский живописец, карикатурист, художник-график, Кулахмет – первый художник театра и кино, график, Нурахмет – скульптор-монументалист, Султанамбет – известный кинорежиссер, снявший фильм «Кыз-Жибек». Старший сын был репрессирован, тяжело заболел в лагере, позже освобожден. Остальные трое ушли на фронт в Великую Отечественную войну. Можно еще привести примеры трагической судьбы передовой казахской интеллигенции.

Вообще, когда мы пишем о тех, кто способствовал духовности страны в начале XX века, мы больше упоминаем модернизаторов и не говорим о представителях духовности. Одним из открытий в этом вопросе стала книга доктора филологических наук, профессора Шамшадина Керима «Тараз тарланы». В ней рассказывается о судьбе Абу Наср Мубашшир хан ат-Тарази, который родился в 1896 году и умер в Египте в 1977 году. Из-за религиозных взглядов разошелся его

путь с Мустафой Шокаем, хотя их деды были религиозными учеными. Консерватор Абу Наср Мубашшир выступал против политики советского правительства, пытался в Афганистане собрать войска и освободить Среднюю Азию от большевиков. «Если русские проиграют в войне, то афганское правительство поможет ему», – говорил он. Однако после поражения немцев в войне советские власти потребовали от афганских властей посадить Мубашшира в тюрьму. В результате он и его сын провели в тюрьме семь лет. Находясь в застенках, он пишет книгу, а после освобождения отправляется в Египет. Там он прожил 47 лет. Его сын и внук стали учеными-богословами, написали книги. Это люди, которые хотели, чтобы мы не отделились от нашей религии, не теряли свою мусульманскую идентичность. В частности, мусульмане были уничтожены коммунистами в Туркестане, части Советского Союза (нынешние среднеазиатские государства), Крыму и на Кавказе.

Как можно не уважать такого гражданина, как Абу Наср Мубашшир Хан ат-Тарази, который стремился освободить свой народ от оков тирании? Разве он не является для нас национальной гордостью? Вот почему мы должны полностью оправдать всех лиц с политической точки зрения, дать им достойное место в нашей истории.

Записал Сая ИССА

ПРОЕКТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Следующее направление Концепции – это дифференциация страховых тарифов в зависимости от степени профессионального риска. Предлагается страховой тариф формировать из трех составляющих: вида экономической деятельности, степени профессионального риска предприятия и конкретного рабочего места на предприятии.

– Данный механизм может существенно уменьшить финансовую нагрузку на работодателей, имеющих вредные условия производства, предоставляя им возможность точечной работы по рабочим местам с высокой степенью профессионального риска, – считает Тамара Дуйсенова.

Кроме того, в Концепции предусматривается дифференциация видов и объема социальных гарантий, предоставляемых работникам в зависимости от степени профессионального риска конкретного рабочего места. Для реализации этого направления проводятся научные исследования на базе РНИИОТ.

СДЕЛАТЬ ТРУД БЕЗОПАСНЫМ

Как сообщила глава ведомства, планируется также внедрить систему управления профессиональными рисками, которая предполагает переход от борьбы с последствиями несчастных случаев на их профилактику и предупреждение.

Предусматривается формирование списка рисков предприятий, согласно степени риска самих предприятий и конкретных рабочих мест. Наряду с этим, будет разработана и внедрена Цифровая карта предприятий.

– Это учетная база каждого предприятия по условиям труда, которая формируется на одной платформе. При этом, ввод данных предприятиями будет упрощен за счет интеграции Цифровой карты с эталонными базами физических и юридических лиц. Следует отметить, что каждое предприятие будет формировать свои данные и иметь доступ только к ним. Госорганы будут дополнять Цифровую карту стандартами и нормативами в области охраны труда. Их доступ к данным предприятий также будет ограничен, исходя из госфункций, – сообщила Тамара Дуйсенова.

Исключить из законодательства смешанную ответственность с определением степени вины работника и работодателя, в свою очередь, призывают профсоюзы.



Председатель Федерации профсоюзов РК Сатыбалды Даулеталин поприветствовал инициативы МТСЗН по переходу от затратной к риск-ориентированной модели БИОТ.

По его словам, в Казахстане сформировалась компенсационная модель управления охраной труда, основанная на реакции уже свершившихся несчастных случаев.

– Нам необходимо сформировать такую модель, которая будет быстро реагировать и действовать в меняющихся условиях. С этой точки зрения, предлагаемая министерством новая Концепция безопасности труда отвечает риск-ориентированному подходу. Нам, как представителям работников, удовлетворяет и то положение, что оценка рисков будет проводиться конкретно на рабочих местах, не только в рамках профессии или должности, – подчеркнул Сатыбалды Даулеталин.

При этом, он отметил три главных блока вопросов в оценке различных моделей страхования работников от несчастных случаев.

Во-первых, страховая система должна способствовать развитию мер профилактики несчастных случаев.

– Ее элементы должны четко служить стимулом для работодателей по максимальному обеспечению безопасных условий труда на рабочих местах. Определение степени риска таким образом будет способствовать повышению культуры безопасного труда в экономике, – считает Сатыбалды Даулеталин.

Во-вторых, профсоюзы считают, что при наступлении страховых случаев, должны обеспечиваться процессы реабилитации пострадавшего работника.

– Важно, чтобы человек как можно быстрее восстановился и вернулся к своей работе, либо, если это невозможно, мог трудоустроиться на другую работу, подходящую по состоянию здоровья, – отметил Председатель Федерации профсоюзов.

Третий блок предусматривает справедливое, достаточное и адекватное возмещение вреда здоровью и утраченного заработка.

Анализ профсоюзов показал, что 70 процентов несчастных случаев происходит по вине работодателя.

– Касательно степени вины, мы считаем, что необходимо исключить из законодательства смешанную ответственность с определением степени вины работника и работодателя. За производственные процессы, прежде всего, ответственность должны нести работодатели. Международная практика говорит о том, что смешанной ответственности уже не существует. Если несчастный случай произошел на производстве – это уже вина работодателя, – добавил Сатыбалды Даулеталин.

Выработаны определенные подходы по стимулированию работодателей к повышению уровня безопасности рабочих мест – такова позиция крупных компаний страны, которую озвучил исполнительный директор Республиканской ассоциации горнодобывающих и горно-металлургических предприятий Николай Радовостец.

По его словам, многие передовые компании отрасли уже практикуют оценку рисков и принимают определенные меры для минимизации рисков.

– Мы видим хорошую идею, но в стране очень много рабочих мест с вредными условиями. Нам необходимо объединиться и создать стимул работодателям по снижению числа рабочих мест с вредными условиями с переходом к нормальным условиям. Мы хотели бы видеть поддержку со стороны социальных партнеров. Есть рабочие места, где достаточно сложно оценить эти риски. Значит, нужны компании, которые будут проводить независимую оценку. Нам надо понять, как это будет делаться в шахте, на том или ином рабочем месте. Мы считаем, что нам надо продолжить обсуждение, провести расчеты и правильно выстроить Дорожную карту, – призвал Николай Радовостец.

Линара САКТАГАНОВА

ВАЖНО ЗНАТЬ

С 1 июля 2023 года пенсионеры по выслуге лет смогут использовать пенсионные накопления на покупку жилья или лечение.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПЕНСИОННЫХ НАКОПЛЕНИЙ

В рамках Социального кодекса с 1 июля 2023 года пенсионерам по выслуге лет, имеющим пенсионные накопления в Едином накопительном пенсионном фонде, предоставляется право на использование всей суммы на улучшение жилищных условий или оплату лечения.

То есть, с 1 июля текущего года пенсионеры по выслуге лет могут обратиться посредством интернет-платформы www.enpf-otbasy.kz за единовременными пенсионными выплатами в АО «Жилищный строительный сберегательный банк «Отбасы банк» или банки второго уровня для использования накопленных средств на улучшение жилищных условий.

Для использования единовременных пенсионных выплат на лечение необходимо обратиться только в АО «Жилищный строительный сберегательный банк «Отбасы банк» посредством вышеуказанной интернет-платформы.

Напомним, с 1 января 2021 года ЕНПФ предоставлено гражданам право на использование части своих пенсионных накоплений на такие социальные цели, как улучшение жилищных условий или оплату лечения.

Воспользоваться этим правом могут следующие категории:

1) работающие граждане, имеющие пенсионные накопления в ЕНПФ. Они смогут использовать часть суммы, превышающей «порог минимальной достаточности»;

2) состоявшиеся пенсионеры, пенсия которых составляет не менее 40 процентов от размера утраченного дохода (ранее получаемой заработной платы). Они смогут использовать до 50 процентов оставшейся в ЕНПФ суммы пенсионных накоплений;

3) граждане, уже оформившие себе пенсионный аннуитет, и имеющие еще накопления – в пределах оставшейся в ЕНПФ суммы пенсионных накоплений.

Данная норма охватывает как работающих граждан, так и лиц, уже являющихся пенсионерами.

Алишер КАРИМОВ

ЦИФРОВИЗАЦИЯ

ЕДИНАЯ ПЛАТФОРМА ОБРАЩЕНИЙ ГРАЖДАН

Как известно, с 1 июля 2021 года в Казахстане вступил в силу Административный процедурно-процессуальный кодекс, вследствие чего в работу госорганов была внедрена информационная аналитическая система «Е-OTINISH», которая упростила работу граждан по обращению в государственные органы и усовершенствовала контроль за их рассмотрением.



Эльвира ЖАНСУЛТАНОВА,
руководитель
Администратора
Катон-Карагайского
районного суда ВКО

Данная система определена как важный инструмент в реализации концепции слышащего государства и обеспечивает цифровизацию процессов, касающихся обращений, в том числе их автоматическое распределение в зависимости от компетенции госорганов; сокращение сроков рассмотрения обращений за счет оптимизации количества запросов среди госорганов; информирование заявителя по всем этапам и срокам рассмотрения обращений; создание единой базы всех поступивших обращений в госорганы.

Вместе с тем, мне хотелось бы отметить удобство данной платформы именно с позиции заявителя. Так, заявитель может войти в систему с помощью своей электронной цифровой подписи, по логину (ИИН, БИН), паролю, по биометрическим данным или по QR-коду. Далее необходимо выбрать нужную услугу. Это подача обращения, направление жалобы и подача иска в суд.

При подаче обращения в государственный орган выходит готовая форма, где достаточно заполнить предложенные разделы и приложить необходимые документы к своему обращению;

– при обжаловании ответа государственного органа, система автоматически предлагает выбрать ответ, на который будет подаваться жалоба и при направлении жалобы в государственный орган, она будет связана с обжалуемым ответом;

– при подаче иска в суд форма подачи иска тоже несложная, выбор нужного суда, оплата государственной пошлины и заполнение необходимого сведений – суть иска, тип иска, данных участников процесса, прикрепление необходимых файлов, подписание и отправка.

Заявитель может просмотреть полное движение по направленному обращению в разделе «Мои обращения», здесь и данные исполнителя с необходимыми контактами, и протокол заслушивания, и ответ на обращение. По результатам рассмотрения обращения можно оценить работу исполнителя, выбрав из пяти предложенных «смайлов» – подходящую оценку.

Указанное выше позволяет любому гражданину без каких-либо препятствий обратиться в государственный орган со своей проблемой и, при этом, полностью отслеживать процедуру рассмотрения своего обращения.

Сказанное позволяет отметить удобство, простоту в использовании и прозрачность данной платформы для граждан и в тоже время строгое соблюдение сроков рассмотрения, ответственность и отчетность со стороны государственных органов.

ВСТРЕЧА

На встрече с депутатской группой «Өңір» Сената Парламента РК по вопросам развития и поддержки малого и среднего бизнеса предприниматели Восточно-Казахстанской области озвучили системные проблемы бизнеса. Среди них – введение таможенной пошлины на вывоз семян подсолнечника, поставки нефтепродуктов в рамках госзакупок, осуществление грузовых перевозок через границу с Китаем.

Предприниматели Восточного Казахстана, а также представители отраслевых советов региональной Палаты предпринимателей НПП РК «Атамекен», наряду со своими коллегами из других регионов страны, приняли участие во встрече с депутатами Сената Парламента РК, чтобы обсудить системные проблемы, препятствующие ведению бизнеса, сообщили в ПП ВКО.

В республиканском мероприятии, которое прошло в формате видеоконференцсвязи, приняли участие депутаты Сената Парламента РК, представители Нацпалаты «Атамекен», министерств – финансов; индустрии и инфраструктурного развития; торговли и интеграции; культуры и спорта, Пограничной службы КНБ РК.

По актуальному вопросу экспорта семян подсолнечника выступил директор ТОО «Астана-Бизнес», председатель совета АПК и пищевой промышленности Палаты предпринимателей ВКО Фарид Абитаев, напомнив, что с 20 января текущего года в Казахстане действует экспортная пошлина на вывоз семян подсолнечника в размере 20 процентов, но не менее 100 евро за тонну.

– Мы считаем необходимым присвоить отдельный код ТН ВЭД на товар «Семена подсолнечника в посевных единицах». В приказе Министра нацэкономики, в разделе 1 «Отдельные виды товаров, в отношении которых применяются вывозные таможенные пошлины, размер ставок и срок их действия», нужно прописать полное наименование кода ТН ВЭД, так как в действующей редакции приказа под неполное наименование этого

ЗА ПОМОЩЬЮ – К ДЕПУТАТАМ



кода попадают и ядра подсолнечника дробленые и не дробленые, – отметил Фарид Абитаев.

Индивидуальный предприниматель Роман Честных, председатель совета торговли и услуг ПП ВКО рассказал об особенностях закупок нефтепродуктов в рамках государственных закупок.

– В настоящий момент складывается следующая ситуация. Заказчики не имеют возможности забрать сразу весь товар по причине его специфики, а также отсутствия мест хранения. Поэтому товар забирается частями, после передачи товара составляется акт и потом выставляется счет-фактура, то есть, заказчик оплачивает договорную сумму в полном объеме только в конце года. В итоге поставщик несет убытки ввиду невозможности оборота денежных средств для приобретения горюче-смазочных материалов, а также вынужден ждать длительное время оплату за товар по фиксированной цене, когда на рынке нефтепродуктов ценовая политика систематически меняется, что приводит к упущенной выгоде и даже к убыткам, – сообщил он.

Предприниматели Востока инициировали внесение изменений либо дополнений в «Правила осуществления государственных закупок», в части утверждения отдельного типового

договора по закупке нефтепродуктов как отдельного вида товаров.

О вопросе грузовых перевозок через границу с КНР проинформировала Генеральный директор АО «Кэмонт», член комитета машиностроения ПП ВКО Елена Беленцева, сообщив, что даже после снятия всех ограничений после пандемии, до сих пор остается проблема из-за загруженности железнодорожных вагонов и затягивания сроков погрузки.

– У нас же на сегодняшний день ситуация на границе остается напряженной, несмотря на введенную электронную очередь. Предприятия Восточно-Казахстанской области и других регионов неоднократно поднимали данный вопрос на уровне Ассоциаций, уполномоченных государственных органов и так далее, но вопрос остается открытым, – подчеркнула Елена Беленцева, призвав депутатов помочь решить данную проблему участникам внешнеэкономической деятельности.

Как сообщили в ПП ВКО, члены депутатской группы «Өңір» зафиксировали обращения бизнеса, взяв их в работу.

Ольга СИЗОВА,
соброр «ЮГ» по ВКО

РЕСУРСЫ

В Казахстане разрабатывается комплексный план развития рынка труда на 2024-2029 годы. Об этом сообщил Премьер-Министр Алихан Смаилов, отвечая на запрос депутатов Мажилиса.

О РАЗВИТИИ РЫНКА ТРУДА



– Человеческий капитал – центральная парадигма основных стратегических и программных документов в Республике Казахстан. Фундаментальной основой является стратегия развития Казахстана до 2050 года и Национальный план развития Республики Казахстан до 2025 года. В нем подчеркивается, что конечная цель проводимых в рамках реформ мероприятий должна быть направлена на улучшение жизни каждого конкретного казахстанца. Таким образом, первоочередные действия Правительства по развитию человеческого капитала направлены на улучшение результатов в сфере здравоохранения, образования и социальной защиты населения, – отметил он.

Премьер-Министр добавил, что национальный проект «Качественное и доступное здравоохранение для каждого гражданина» направлен на повышение доступности и качества медицинской помощи, в том числе сохранение здоровья беременных женщин и укрепление здоровья детей, обеспечение реабилитации детей с

ограниченными возможностями, укрепление кадрового потенциала и многое другое.

Для обеспечения качества образования на системном уровне принята Концепция развития высшего образования и науки в РК на 2023-2029 годы и концепция развития дошкольного, среднего, технического и профессионального образования в РК на 2023-2029 годы. Реализуются национальные проекты «Качественное образование», «Образованная нация» и «Комфортная школа».

– В целях поддержки кадрового обеспечения экономического развития страны принята новая концепция миграционной политики на 2023-2027 годы. Одним из направлений данной концепции является образовательная иммиграция. Ее цель – позиционирование Казахстана как регионального образовательного хаба, а также привлечение квалифицированных трудовых мигрантов в Казахстан. По поручению Главы государства принят Социальный кодекс. В нем сформированы базовые условия для повышения и укрепления благосостояния каждой

казахстанской семьи, – пояснил Алихан Смаилов.

Глава Правительства также сообщил, что для обеспечения экономики соответствующими трудовыми ресурсами разрабатывается комплексный план развития рынка труда на 2024-2029 годы, предусматривающий создание качественных рабочих мест, развитие и стимулирование навыков и компетенций рабочей силы.

– При этом, для развития обучения в течение всей жизни в рамках проекта Закона Республики Казахстан «О профессиональных квалификациях» вводится независимая сертификация кадров (сейчас находится на рассмотрении Мажилиса Парламента). Комплексная реализация вышеуказанных документов направлена на развитие качественного, конкурентоспособного человеческого капитала в Казахстане. Кроме того, для реализации поручения Главы государства начата работа по проекту новой стратегии развития Республики Казахстан до 2050 года, – резюмировал Премьер-Министр.

Диас ЭМИР

ГОСПРОГРАММА

УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ МОЛОДЕЖИ

Министерство информации приказом от 24 мая 2023 года утвердило «Правила внедрения и применения индекса развития молодежи в Республике Казахстан».



Для того, чтобы оценить результаты государственной молодежной политики, внедряют индекс развития молодежи. Его цель – своевременно выявить сдерживающие факторы эффективности проводимых в этом направлении усилий, а также принять меры по улучшению положения молодежи с учетом ее мнения.

Индекс развития молодежи – это сводный индекс для анализа реализуемой государственной молодежной политики и уровня развития молодежи по основным направлениям: образование, здоровье и благополучие, занятость и возможности, политическое участие, гражданское участие, досуг, безопасность.

Индекс развития молодежи измеряет семь направлений по 33 индикаторам. Необходимые данные формируются из открытых источников центральных государственных органов. Кроме того, проводятся опросы путем анкетирования молодежи.

На основании информации об итогах индекса развития молодежи уполномоченный орган формирует рекомендации по совершенствованию государственной молодежной политики.

Индикаторы индекса развития молодежи включают в себя следующие параметры:

- по направлению «Образование»: охват средним образованием; уровень качества образования на основе результатов Единого национального тестирования; доля охвата молодежи техническим и профессиональным образованием; доля трудоустроенных выпускников в первый год после окончания колледжей и профтехучилищ по государственному заказу; валовый коэффициент охвата высшим образованием; доля респондентов, отметивших, что удовлетворены качеством системы образования.

- по направлению «Здоровье и благополучие»: заболеваемость злокачественными новообразованиями на 100 тысяч населения в возрасте от 14 до 35 лет; уровень заболеваемости молодежи от 14 до 35 лет туберкулезом; заболеваемость ВИЧ, СПИД на 100 000 населения в возрасте от 14 до 35 лет; заболеваемость инфекциями, передающимися половым путем, на 100 тысяч населения в возрасте от 14 до 35 лет; заболеваемость психическими и поведенческими расстройствами на 100 тысяч населения в возрасте от 14 до 35 лет; доля смертности молодежи в возрасте от 14 до 35 лет от несчастных случаев, отравлений и травм; показатель подростковой рождаемости на тысячу

женщин в возрасте от 15 до 17 лет (включительно); доля респондентов, отметивших, что удовлетворены качеством услуг системы здравоохранения.

- по направлению «Занятость и возможности»: доля занятой молодежи в возрасте от 15 до 35 лет от общего количества рабочей силы в возрасте от 15 до 35 лет; доля самостоятельно занятой молодежи в возрасте от 15 до 35 лет от общего количества занятого населения в возрасте от 15 до 35 лет; доля численности безработного населения в возрасте 15-35 лет в численности рабочей силы в возрасте 15-35 лет; численность молодежи, которая не работает, не занята образованием или профессиональной подготовкой и находится вне системы образования и сферы занятости в общем числе молодежи в возрасте в 15-35 лет (категория NEET); количество зарегистрированных и действующих ИП в возрасте до 35 лет и юридических лиц, собственниками (100 процентов) которых являются лица в возрасте до 35 лет; доля внешней миграции среди молодежи в возрасте от 14 до 35 лет; доля респондентов, отметивших, что уверены в стабильности рынка труда.

- по направлению «Политическое участие»: доля молодых депутатов маслихатов и членов общественных советов при акиматах от общего количества депутатов маслихатов и членов общественных советов; доля респондентов, отметивших, что доверяют государственным органам.

- по направлению «Гражданское участие»: количество зарегистрированных неправительственных организаций по направлению «Поддержка молодежной политики и детских инициатив»; доля молодежи, сообщающих, что занимаются волонтерской деятельностью на постоянной основе (более одного раза в месяц); доля молодежи, сообщающих, что занимаются благотворительностью; доля молодежи, сообщающих, что являются верующими.

- по направлению «Спорт, досуг и доступ к инфраструктуре»: количество молодежных ресурсных центров на 100 тысяч населения в возрасте от 14 до 35 лет; доля респондентов, отметивших, что удовлетворены качеством досуга; доля молодежи, отмечающих, что имеют собственное жилье для проживания.

- по направлению «Безопасность»: доля молодежи, ставшей потерпевшими от общего количества потерпевших, в том числе в результате семейно-бытового насилия; количество правонарушений, совершенных молодежью в возрасте от 14 до 35 лет от общего количества правонарушений; доля респондентов, отметивших, насколько чувствуют себя в безопасности, идя по улице один (одна) в районе своего проживания (молодежь в возрасте от 15 до 20 лет, от 20 до 25 лет, от 25 до 29 лет, от 29 лет до 35 лет).

Приказ вводится в действие 6 июня 2023 года.

Диас ЭМИР

СУДОПРОИЗВОДСТВО

От четкой, оперативной работы канцелярии суда зависит многое: правильное и своевременное оформление входящей и исходящей корреспонденции, регистрация уголовных, гражданских дел и дел об административных правонарушениях, прием исковых заявлений.

ВАЖНОЕ ЗВЕНО



Оксана РАЗУМОВА, главный специалист канцелярии специализированного суда об административных правонарушениях города Шахтинск, Карагандинской области

Канцелярия – это зеркальное отражение невидимой посетителям работы суда, немаловажное звено в обороте судопроизводства и делопроизводства. Обработка корреспонденций – входящей, исходящей в судебные органы уголовные, гражданские дела, дела об административных правонарушениях, материалы, а также служебная корреспонденция, обращения органов государственной власти и управления, местных исполнительных и представительных органов, судов, жалобы, заявления и иные обращения физических и юридических лиц.



За поступающей и исходящей корреспонденции необходима надлежащая организация процесса приема, регистрации, движения, учета, отправки и хранения корреспонденции на бумажных и электронных носителях, за которую ответственность несет заведующий канцелярией суда. Организация делопроизводства в суде требует определенный запас знаний и навыков.

В г. Шахтинск Карагандинской области, где на данный момент я занимаю должность главного специалиста канцелярии Специализированного суда по административным правонарушениям, в одном здании находятся несколько судов – выше названный и Шахтинский городской суд. В данном здании канцелярия суда преобразована во фронт-офис, в котором посетители принимают компетентные сотрудники канцелярии по гражданским, уголовным и делам об административных правонарушениях, окажут квалифицированную помощь и правовую консультацию.

АКТУАЛЬНО

Согласно сведениям банков второго уровня, на сегодня в залоге находится 2 661 земельный участок сельскохозяйственного назначения. Об этом сообщается в ответе первого заместителя Премьер-министра РК Романа Скляра на запрос депутатов Мажилиса.

– На сегодня в Казахстане в залоге находится 2 661 земельный участок сельскохозяйственного назначения, в том числе сформированных за счет условных земельных долей общей площадью около 4,1 млн га, – сообщил Роман Скляр.

Первый заместитель Премьер-министра отметил, что текущая задолженность кредитов под обеспечение земельных участков составляет более 1,2 млрд тенге.

Сведения о земельных участках учитываются в земельном кадастре. Информация о количестве земельных участков, сформированных за счет условных земельных долей, принадлежащих гражданам, и переданных в залог по кредитам, в земельном кадастре не содержится.

До 2005 года, в соответствии с положениями земельного законодательства, обладателям прав на условные земельные доли предоставили возможность перейти в статус собственников (землепользователей) земельных участков либо участников хозяйствующих субъектов.

Обладатели права на условную земельную долю, которые ранее передали принадлежащее им право в аренду, обязаны были до 1 января 2005 года реализовать это право путем:

- выкупа земельного участка в частную собственность;
- получения во временное землепользование для самостоятельного ведения крестьянского (фермерского) хозяйства или товарного сельскохозяйственного производства;
- передачи в качестве вклада в уставный капитал хозяйственного товарищества, в оплату акций акционерного общества или в качестве взноса в производственный кооператив.

ЗЕМЛЯ В ЗАЛОГЕ



На сегодня держатели прав на условные земельные доли реализовали права на земельный участок путем вклада в уставный капитал хозяйственных товариществ или самостоятельного (объединенного) ведения крестьянского хозяйства либо в качестве взноса в производственные кооперативы. Сформированные таким образом земельные участки в соответствии со ст. 79

Земельного кодекса могут быть переданы хозяйственным товариществом в качестве залогового обеспечения в банк. В случае выхода участников из состава хозяйственного товарищества порядок возврата им долей земельных участков законодательно урегулирован.

Исходя из п. 3 ст. 101 Земельного кодекса, граждане, передавшие свои права на земель-

ные участки, в том числе права на условные земельные доли в качестве вклада в уставный капитал хозяйственных товариществ или в качестве взноса в производственные кооперативы, вправе получить при выходе из состава участников для организации крестьянского или фермерского хозяйства либо сельскохозяйственного производства по решению общего собрания участников долю или пай в натуре, включая земельный участок, либо выплату стоимости доли или пая.

Выдел земельного участка из состава земель сельскохозяйственной организации, находящихся в залоге в банке, допускается с согласия залогодержателя либо с частью кредита адекватно стоимости залога земельного участка на момент выдела. Инициатива по проведению земельной амнистии путем возврата дольщикам земель, состоящих из условных земельных долей с прекращением залога по кредитам, не поддерживается.

Ранее он сообщал, что в Казахстане выявлены 169 проблемных предприятий, в которых состоят 81 тысяча пайщиков и есть 4,1 млн га сельхозугодий, из них 868 тысяч га незаконно переданы в залог.

Айна ШОРАЙ

В МИРЕ

ВЫБОРЫ В ИСПАНИИ

В Испании состоялись выборы в местные парламенты в 12 из 17 автономных единицах страны.

Состав местных органов власти определится во всех муниципалитетах. По мнению прессы, выборы интересны с точки зрения предстоящих в конце года выборов в национальный парламент Испании – Генеральные кортесы.

Европейское издание Euractiv сообщает, что со времени последних всеобщих выборов в 2019 году в Испании, еще более 1,5 миллионов граждан достигли установленного законом возраста для голосования в 18 лет.

В центре программ большинства партий в преддверии следующих всеобщих выборов – социально-экономические проблемы, с которыми Испания сталкивается в настоящее время.

Многие аналитики считают, что местные выборы станут показателем популярности для левой коалиции действующего Премьер-министра Испании Педро Санчеса.

ВОССТАНИЕ ВЫМИРАЮЩИХ

В рамках акции борьбы с изменением климата экоактивистам организации «Восстание вымирающих» удалось на полдня перекрыть главную автомагистраль Гааги. Ранее власти Нидерландов отказали в разрешении проведения митинга.

Несмотря на запрет, организаторы протестов призвали своих сторонников выйти на демонстрацию, направленную на прекращение субсидирования правительством компаний, работающих на ископаемом топливе.

После отказа экоактивистов разойтись полиция пустила в ход водометы и отнесила протестующих с дороги полицейскими фургонами.

Более тысячи человек арестованы. 850 уже отпущены без предъявления обвинений. Во время задержания несколько демонстрантов получили легкие ранения.

УТИЛИЗАЦИЯ ВАКЦИНЫ

Как минимум 15 миллионов доз вакцины от коронавирусной инфекции будут уничтожены в Италии. Утилизация произойдет по двум причинам: срок годности препаратов истекает в конце года, а также их считают устаревшими.

Фармацевтические компании к осени планируют выпустить новые версии вакцин. Как рассказал глава департамента Европейского агентства лекарственных средств (ЕМА) по угрозам здоровью и стратегии вакцинации Марко Кавалери, ведомство обратилось с просьбой разработать препараты против новых подвариантов омикрон-штамма. Речь идет о противодействии штаммам, которые в последние месяцы активно циркулируют в Китае и, по его словам, их появление ожидается в Европе.

Также Кавалери отметил, что были запрошены моновалентные вакцины, действующие против одного штамма, а не бивалентные. При этом, в Италии ежедневно вводится всего несколько сотен доз вакцины от коронавируса.

По материалам зарубежных информагентств

КРУГЛЫЙ СТОЛ

В Актобинском областном суде состоялся круглый стол на тему: «Применение государственного языка в уголовном судопроизводстве».

ДОЛГ КАЖДОГО ИЗ НАС

Государственный язык – это язык государственного управления, права и делового администрирования, используемый во всех сферах общественных отношений на всей территории государства.

В целях повышения статуса государственного языка, расширения сферы его применения, а также для реализации положений Послания Президента, председатель судебной коллегии по уголовным Актобинского областного суда Алибек Ахметов провел круглый стол с представителями областной прокуратуры, первыми руководителями правоохранительных органов, адвокатуры, руководителем ГУ «Управление по развитию языков Актобинской области» и местных судов.

В своем выступлении председатель коллегии отметил, что применение государственного языка в судопроизводстве является правовой гарантией обеспечения прав и свобод лиц, участвующих в судебном процессе. Вместе с тем, Алибек Ахметов упомянул что, в Послании Главы Государства Касым-Жомарта Токаева «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» говорится, что роль казахского языка как государственного языка усиливается, он становится языком межнационального общения.

Вместе с тем, на встрече были обсуждены пути исполнения предложений, обсужденной на конференции проведенной Верховным Судом РК по развитию государственного языка в декабре прошлого года.

В завершение встречи А. Ахметов сказал, что повышение статуса государственного языка является долгом каждого из нас и призвал объединиться для расширения сферы применения казахского языка.

Айнжамал СУНДЕТ,
руководитель пресс-службы
Актобинского областного суда

ЕНПФ

ОСТОРОЖНО, ФЕЙК!

Информация, распространяемая одним из зарубежных агрегаторов новостей со ссылкой на ЕНПФ, о том, что с 1-го числа следующего месяца этого года в Казахстане вводятся дополнительные ежемесячные денежные выплаты определенной (льготной) категории населения, не соответствует действительности.

«Пенсионные выплаты из ЕНПФ лицам, достигшим пенсионного возраста, осуществляются ежемесячно по установленному графику в соответствии с Методикой осуществления расчета размера пенсионных выплат из ЕНПФ, утвержденной Постановлением Правительства Республики Казахстан от 2 октября 2013 года № 1042. Также предусмотрена воз-

можность получения выплат по графику из ЕНПФ до достижения общеустановленного пенсионного возраста в связи с установлением бессрочной инвалидности первой и/или второй группы», – говорится в сообщении ЕНПФ.

Указанная методика предусматривает ежегодное увеличение размера ежемесячной пенсии из ЕНПФ за предыдущий год на ставку индексации пенсионных выплат – пять процентов, пояснили в пенсионном фонде.

Контролировать пенсионные накопления на индивидуальном пенсионном счете в ЕНПФ можно в личном кабинете на сайте ЕНПФ (www.enpf.kz) или в мобильном приложении ЕНПФ, а также на сайте электронного правительства (www.egov.kz).

В Фонде также просят казахстанцев руководствоваться только достоверной информацией из официальных источников.

Ержан САБИТ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ТОКСИЧНАЯ ИНДУСТРИЯ

Минздрав заявил о более чем пяти тысячах фактах пневмонии с неустановленной этиологией, которые связывают с употреблением вейпов.

Сегодня электронные сигареты по данным исследования санэпидслужбы в 70 раз содержат больше никотина, чем в сигаретах.

– Яркие цвета, мультяшные картинки, стилизация под конфеты, фруктовые ароматизаторы четко указывают на дьявольский замысел производителей этих электронных сигарет. Специально, чтобы вовлечь детей и подростков в никотиновое потребление, – говорит доктор медицинских наук, президент Евро-Азиатского респираторного общества Абай Байгенжин.

На круглом столе в СДК он рассказал о шокирующих случаях, связанных с употреблением вейпов. Так, по его словам, «в клинику поступил молодой человек, у которого в легких литр жидкости. Пытались откачать это содержание – не смогли. Легочная ткань частично съедена. Этот 25-летний молодой

человек в лучшем случае останется инвалидом».

Тем временем, Минздрав заявляет о пяти тысячах фактов пневмонии с неустановленной этиологией, которые медики связывают с употреблением вейпов. По словам замдиректора Департамента организации медицинской помощи Минздрава Гульнар Сарсенбаевой, сейчас 300 тысяч казахстанцев состоят на учете с болезнями органов дыхания. Медики не исключают, что заболевания, связанные с вейпами, диагностируются под кодовой группой других болезней органов дыхания.

Сегодня Минздрав и общественники просят власти не медлить с запретом на реализацию вейпов в Казахстане. Лидер национальной коалиции «За Казахстан, свободный от табачного дыма» Джамия Садыкова считает, что другого выхода нет.

– Нет никаких возможностей регулирования. Потому что мы имеем дело с очень токсичной, агрессивной индустрией, которая хочет поработить наших детей, – считает она.

Анна БАЖИНА

РЕГИОН

АМФИТЕАТР В КОНАЕВЕ



Вскоре состоится событие, свидетельствующее о новом витке развития Алматинской области: уникальный амфитеатр появится в Конаеве на берегу Капшагайского водохранилища.

Для этого власти города планируют расширить пляжную зону и обустроить ее территорию. Так, в акимате Алматинской области сообщили, что вдоль береговой линии в черте города расположены несколько пляжей. Их планируют объединить в общую линию с единым стилем и созвучными элементами.

– Пляжная зона будет полностью расширена – для этого завозятся грунт и песок. От самого входа укладывается пешеходная дорожка, которая будет благоустроена. Коммунальщики на прибрежной террито-

рии высадят зеленые насаждения и уложат газон. Также подрядной компанией будут обеспечены автономный автоматический полив и уход, – отметили в пресс-службе акимата региона.

Новый пляж будет качественно отличаться от привычного: появятся ворк-аут зона под тентовыми шатрами, детская площадка, детский бассейн, а также велосипедная дорожка, протяженностью 5300 метров, которая будет соединять пляж и город.

Песчаный пляж планируют расширить до 60 метров и оборудовать пешеходным

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО

Впереди лето, и радоваться ему должны иметь возможность все казахстанцы, особенно имеющие определенные проблемы с ментальным и физическим здоровьем, поскольку для них это является одним из центральных стимулов жизни. Поэтому мы рассказываем, какие культурно-развлекательные мероприятия могут бесплатно посетить граждане с особыми потребностями.



ЛЕТНИЕ РАДОСТИ

Мероприятия, проводимые государственными концертными учреждениями, могут посещать:

- лица с особыми потребностями I и II группы – бесплатно;
- дети и подростки с особыми потребностями в возрасте до 18 лет – бесплатно;
- лица с особыми потребностями III группы – со скидкой 50 процентов.

Спектакли государственных театров могут посещать:

- лица с особыми потребностями I и II группы – бесплатно;
- дети и подростки с особыми потребностями в возрасте до 18 лет – бесплатно;
- лица с особыми потребностями III группы – со скидкой 50 процентов.

Мероприятия государственных культурно-развлекательных учреждений могут посещать:

- лица с особыми потребностями I и II группы – бесплатно;
- дети и подростки с особыми потребностями в возрасте до 18 лет – бесплатно;
- лица с особыми потребностями III группы – со скидкой 50 процентов.

Услугами, предоставляемыми государственными библиотеками, могут пользоваться:

- лица с особыми потребностями I и II группы – бесплатно;
- дети и подростки с особыми потребностями в возрасте до 18 лет – бесплатно;
- лица с особыми потребностями III группы – со скидкой 50 процентов.

Услугами, предоставляемыми государственными музеями и музеями-заповедниками, могут пользоваться:

- лица с особыми потребностями I и II группы – бесплатно;
- дети и подростки с особыми потребностями в возрасте до 18 лет – бесплатно;
- лица с особыми потребностями III группы – со скидкой 50 процентов.

Мероприятия, проводимые государственными цирками, могут посещать:

- лица с особыми потребностями I и II группы – бесплатно;
- дети и подростки с особыми потребностями в возрасте до 18 лет – бесплатно;
- лица с особыми потребностями III группы – со скидкой 50 процентов.

Ришат МАХСУТОВ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН»
Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВ
Зам. главного редактора
Дина АМИРОВА

Корреспонденты
Сая ИССА
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -
Линара САКТАГАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск
Евгения МАКСИМОВА,
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874
E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kz

Адрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. (8727) 292-43-43

Разовый тираж 5623 экз. Недельный тираж 11246 экз. Заказ №79 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода: вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.

Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель. Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН».

Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.

Марат КАНАЕВ